

“鹰城精灵”红嘴鸥回来了

□本报记者 牛超

洁白“礼服”、红色“舞鞋”，宛若一只只小精灵，或在水面翩翩起舞，或在空中展翅翱翔……11月14日，初冬的阳光柔和地照着大地，白龟湖上，春去冬归的“鹰城精灵”红嘴鸥正快乐地嬉戏。

“9月底，我们就监测到有红嘴鸥返平，当时有20多只。”市白龟湖湿地保护中心高级工程师刘小平说。

当天上午，记者来到森林半岛小区附近白龟湖畔。和煦的阳光洒在湖面上，波光粼粼。凤头鸊鷉、白骨顶鸡、红嘴鸥等水鸟在水面休息，几只红嘴鸥在蓝天白云间上下翻飞。它们一会儿轻盈地掠过水面，激起层层微波；一会儿急速地冲向晴朗的天空，在湛蓝的背景上留下一个个俏丽的剪影。精彩的画面引得护鸟志愿者庞秋霞不停地举起相机拍照。

“红嘴鸥是鹰城的老朋友，得知它们回来了，我特别开心。没事我就来转转，看看它们。”庞秋霞说，2021年，她开始参与保护红嘴鸥的志愿服务活动，自此与红嘴鸥结下了不解之缘。



在湖面嬉戏的红嘴鸥 庞秋霞摄

据刘小平介绍，截至目前，返平的红嘴鸥有两批200多只，主要集中在森林半岛小区附近木栈道旁和平顶山学院南门白龟湖畔。

据了解，红嘴鸥又名水鸽子，因嘴

和脚呈红色而得名，是一种冬候鸟。去年，刘小平等人在监测红嘴鸥时，发现还有棕头鸥。今年，截至目前还没发现棕头鸥的身影。

“大部队返平在12月至明年1月

间，这主要看天气。”刘小平说，自2016年在白龟湖发现红嘴鸥至今，每到冬季，红嘴鸥都会不远万里到白龟湖越冬，从零星到成群，从不失约。去年最多时超过5000只。

“木栈道观鸥最佳时段是上午八九点和下午四五点，平时它们比较分散。”庞秋霞说。

红嘴鸥的到来吸引了不少市民前去观鸥，部分市民还会投喂它们食物。

“红嘴鸥主要生活在江河、湖泊、水库、海湾等水域，主食是鱼、虾、昆虫、水生植物。投喂它们的适宜食物是新鲜的小鱼、小虾或专用鸥粮，千万不能喂它们膨化食品。”刘小平说，去年，他们在巡逻中曾发现有市民投喂红嘴鸥膨化食品，“红嘴鸥不吃，食物掉进水里漂在湖面上，影响水质，污染环境。”

刘小平同时提醒市民，投喂红嘴鸥时不要与它们近距离接触，以防感染鸟身上携带的寄生虫和病菌。遇到受伤的鸟可及时拨打电话找专业人士救助，不要自行随意救助，避免因救助不当造成对鸟类的二次伤害。



城管比武

11月14日上午，市国防教育实践基地，参加队列比武的城管执法队伍进行队列展示。

当日，全市城市综合执法系统队列比武及知识竞赛活动在市国防教育实践基地举行。来自市城管执法支队及各县（市、区）的16支城管执法队伍参加。上午的队列比武项目中，郟县城管局代表队、卫东区域管局代表队、市城市管理执法支队执法二大队代表队分别获得县（市）组、城区组和市直组第一名。下午的执法知识竞赛项目，汝州市城管局代表队以优异表现夺冠。

本报记者 燕亚男 摄

助力学子求学路

辅助器具送进校园

□记者 李科学

本报讯“可以，可以！”穿上量身定制的矫形鞋，平顶山技师学院男生小宇（化名）试走了几步，高兴地说。11月14日，市残联工作人员来到平顶山技师学院，为4名学生送去了量身定制的助听器、矫形鞋、助行手杖等累计价值6万余元的辅助器具。

据市残联副理事长李忠杰介绍，辅助器具是帮助在校残疾学生克服障碍、改善肢体功能、提高学习生活便利性和安全性的重要手段。为了促进医疗康复和特殊教育融合，为教育阶段残疾学生科学提供辅助器具适配及相关服务，提高残疾学生生活学习的便利性和安全性，我市去年下半年实施了“辅助器具进校园”工程。

经前期调研，市残联了解到平顶山技师学院4位同学有适配辅助器具的需求。工作人员先后两次来到该学院为他们测量数据，定制相应辅具。

王同学因双足内翻致行走不便。此前，她用两根作为手杖支撑行走，但它们用起来十分不方便且经常打滑，每次上课王同学需要提前很久赶往相应的教室。“一般的助行手杖有个拐头，但王同学用不习惯。我们查询后，特意从相应厂家定制了类似高尔夫球杆的手杖，以适应她的使用习惯。”现场工作人员表示，定制的手杖可以调整高度，底部防滑，不用时还可以折叠装进背包，携带方便。

穿上矫形鞋、拄起助行手杖，王同学稳稳地迈开了步子。她脚上的鞋子外形与普通鞋无异，却有乾坤，能起

到矫正功能。“这比以前那种护着腿的矫形鞋好多了。”她惊喜地说。

工作人员叮嘱她，鞋子刚穿上会觉得硬，但可以控制脚部不内翻，增强稳定性，一定要坚持穿。

该校杨同学有听力障碍，因条件所限只佩戴了一只助听器。此次，工作人员为她另一只耳朵适配了高性能助听器。经厂家工作人员现场调试，杨同学喜悦地表示：“听得比以前清楚多了。”

据了解，“辅助器具进校园”工程实施一年来，市残联已经先后为河南城建学院、平顶山学院、河南省质量工程学院、平顶山技师学院等院校的30多名大学生适配了轮椅、助听器、助行器等辅具，为90多名义务教育阶段的中小學生适配了矫形器、轮椅等辅具。

郟县农家来了“雷锋”

□记者 孙书贤

本报讯“太感谢你们了。你们真是雷锋啊！”11月14日上午，郟县王集乡柴堂村八旬老人杨栓紧从郟县阳光公益雷锋团志愿者手中接过500元爱心捐款和慰问品，感动地说。

杨栓紧和老伴儿今年均80多岁，儿子、孙子前年相继病故，留下重孙子、重孙女与他们相依为命。阳光公益雷锋团了解到杨栓紧家的情况后，从2021年开始对他家进行帮扶。

近日天气转冷，杨栓紧一家四口的冷暖再次牵动阳光公益雷锋团志愿者的心。11月14日上午，志愿者在负责人李素红的带领下，将募集来的500元善款和大米、面包、方便面等生活用品送到杨栓紧家。

随后，志愿者还来到该县广阔天地乡杨赵庄村，给生活不能自理的80多岁老人靳伙送去了500元爱心捐款和大米、方便面等生活用品。